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Les grands nombres, tels que la vitesse de la lumière et la distance de la Terre au Soleil, sont souvent représentés sous forme abrégée.

En sciences, nous parlons de la vitesse de la lumière comme suit : 

3 ( 108 m/s.

Il s'agit de la forme abrégée de 300 000 000 mètres par seconde.
Les puissances de 10 sont utilisées pour estimer et réduire la taille des grands nombres, afin de les rendre plus faciles à utiliser.
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Une puissance de 10 est une puissance avec une base de 10.
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10

	Puissance de 10
	Multiplication répétée
	Réponse

	102
	10   (   10   
	100

	L'exposant est 2.
	
	La réponse contient 2 zéros.


Par exemple : 

· 10 ( 10 ( 10 = 1000, et peut être représenté par 103.

· 10 ( 10 ( 10 ( 10 ( 10 = 100 000, et peut être représenté par 105.

Les multiples de 10 peuvent être représentés comme des puissances de 10. 



A)  7 000 correspond à 7 ( 1000 et peut être représenté par 7 ( 103.


B)  20 000 correspond à 2 ( 10 000 et peut être représenté par 2 ( 104.

La notation scientifique 

La notation scientifique est une manière d'écrire les nombres en puissances de 10; elle est utilisée lorsqu'on communique des grands nombres.


La distance entre la Terre et le Soleil est d'environ 150 000 000 000 m. Ce nombre est abrégé comme suit : 


1,5 ( 1011 m

Ce nombre correspond à une notation scientifique.

Les nombres écrits en notation scientifique ressemblent à l'exemple suivant. 


En général, la notation scientifique est représentée comme suit :




virgule décimale

10


Nombre qui est au moins
multiplié par
une puissance de 10

1, mais inférieur à 10

1,275 ( 103  (nombre d'origine = 1 275)

Lorsqu'on représente des nombres en notation scientifique :

· il n'y a qu'un seul chiffre à la gauche de la virgule;
· il peut y avoir plusieurs chiffres à la droite de la virgule.

Écrire les nombres en notation scientifique en utilisant la multiplication répétée




À quoi correspond 1 275 en notation scientifique?

127,5 ( 10
= 1 275

12,75 ( 10 ( 10
= 12,75

1,275 ( 10 ( 10 ( 10
= 1,275
Trois 10 sont multipliés.


Ainsi : 1 275
=
1,275 ( 103
en notation scientifique

Écrire les nombres en notation scientifique en changeant la virgule 
de place

Voici une bonne méthode de calcul mental. Certaines personnes l'appellent « raccourci ».


À quoi correspond 1 275 en notation scientifique?

· Dans tous les nombres entiers, la virgule se trouve à la droite du dernier chiffre; on ne la place pas, tant qu'elle n'est pas nécessaire.

· La virgule se situe derrière le 5.

1275,
· Déplace la virgule vers la GAUCHE, jusqu'à ce qu'il ne reste qu'un seul nombre à la gauche de cette virgule. 

1275,   (    127,5   (    12,75  (  1,275


· Ensuite, COMPTE le nombre de fois que tu as déplacé la virgule vers la gauche (3 fois dans cet exemple). Ce nombre est ton exposant dans la puissance de 10.

Ainsi :     1 2 7 5,    =     1,275 ( 103
    en notation scientifique



A)
À quoi correspond 4 000 en notation scientifique?


4000
4 0 0 0,    =    4 ( 103


B)
À quoi correspond 3 000 000 en notation scientifique?

3 000 000
     3  0 0 0 0 0 0,    =    3 ( 106


C)
À quoi correspond 345 en notation scientifique?


345
3 4 5,   =    3,45 ( 102


D)
À quoi correspond 12 065 en notation scientifique, arrondi au dixième le plus près?

12 065

1 2 0 6 5,   =    1,2065 ( 104   =    1,2 ( 104



1. Est-ce que tu constates une régularité entre le nombre de zéros qui suit le 1 et l'exposant? Explique cette régularité à ton enseignant ou à un camarade de classe.

2. Écris chaque nombre sous forme de multiplication répétée et de puissance de 10.

	Nombre
	Multiplication 
répétée
	Puissance de 10

	1 000
	
	103

	10 000
	
	

	100 000
	10 ( 10 ( 10 ( 10 ( 10
	

	1 000 000
	
	


3. Maddy examinait la population des villes de l'Alberta. Elle a trouvé les statistiques suivantes :

Calgary – 876 519

Edmonton – 648 284

Grande Prairie – 35 962

Lethbridge – 68 712

Medicine Hat – 50 512

Red Deer – 68 308

Maddy a créé un tableau dans lequel elle a arrondi chaque nombre et indiqué chaque population à la puissance de 10.

	Villes
	Populations arrondies 

(aux 10 000 les plus près)
	Populations en puissances de 10

	Calgary
	880 000
	8,8 ( 106

	Edmonton
	650 000
	6,5 ( 104

	Grande Prairie
	40 000
	4 ( 104

	Lethbridge
	70 000
	7 ( 104

	Medicine Hat
	50 000
	5 ( 105

	Red Deer
	70 000
	7 ( 104


Heureusement, en vérifiant son travail avant de le rendre, Maddy a trouvé trois erreurs. Peux-tu trouver ces trois erreurs et les corriger? (Indice : Les erreurs ne se trouvent pas dans les nombres arrondis.)

4. Le tableau ci-dessous est un résultat du recensement de 2001. Il montre la population de chaque province et territoire du Canada. Réécris chaque nombre en notation scientifique. Arrondis chaque nombre à un chiffre à la droite de la virgule.
	Province/Territoire
	Population
	Notation scientifique

	Colombie-Britannique
	3 907 738
	

	Alberta
	2 974 807
	

	Saskatchewan
	978 933
	

	Manitoba
	1 119 583
	

	Ontario
	11 410 046
	

	Québec
	7 237 479
	

	Nouveau-Brunswick
	729 498
	

	Nouvelle-Écosse
	908 007
	

	Île-du-Prince-Édouard
	135 294
	

	Terre-Neuve
	512 930
	

	Territoire du Yukon
	28 674
	

	Territoires du Nord-Ouest
	37 360
	

	Nunavut
	26 745
	


5. Réécris chacun des nombres ci-dessous en notation scientifique. Arrondis chaque nombre à un chiffre à la droite de la virgule.

	Nombre
	Notation scientifique

	
14 532 739
	

	
27 466 570
	

	
39 774 129
	

	
47 453 982
	

	
73 283 465
	

	
96 374 102
	

	
137 845 923
	

	
177 299 374
	

	
187 378 069
	

	
566 734 292
	

	
1 456 292 349
	

	
3 744 239 129
	

	
12 373 460 595
	


Les puissances de dix et la notation scientifique
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L'exposant peut être n'importe quel nombre.














Exemples








Exemple
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Il peut y avoir un ou plusieurs chiffres à la droite de la virgule.





exposant





(








Exemple














Exemple

















Exemple

















Exemple




















Virgule déplacée de 3 positions.





Virgule déplacée de 6 positions.





Virgule déplacée de 2 positions.





après arrondissement
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Exercice : Utiliser les puissances de dix
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